
03-03-2001 - 9:48

9:4803-03-2001



 - 

    TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 4a REGIÃO

    Concurso Público para Provimento de Cargos de

    Analista Judiciário - Área Apoio Especializado

Especialidade Serviço Social

	P  R  O  V  A

	Conhecimentos Gerais

Conhecimentos Específicos


I N S T R U Ç Õ E S

-
Verifique se este caderno:


(  corresponde a sua opção de cargo.


(  contém 70 questões, numeradas de 1 a 70.


Caso contrário, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.


Não serão aceitas reclamações posteriores.

-
Para cada questão existe apenas UMA resposta certa.

-
Você deve ler cuidadosamente cada uma das questões e escolher a resposta certa.

-
Essa resposta deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS que você recebeu.

VOCÊ DEVE:

-
procurar, na FOLHA DE RESPOSTAS, o número da questão que você está respondendo.

-
verificar no caderno de prova qual a letra (A, B, C, D, E) da resposta que você escolheu.

-
marcar essa letra na FOLHA DE RESPOSTAS, fazendo um traço bem forte no quadrinho que aparece abaixo


dessa letra.

ATENÇÃO

-
Marque as respostas primeiro a lápis e depois cubra com caneta esferográfica de tinta preta.

-
Marque apenas uma letra para cada questão, mais de uma letra assinalada implicará  anulação  dessa questão.

-
Responda a todas as questões.

-
Não será permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de máquina calculadora.

-
Você terá 3 horas e 30 minutos para responder a todas as questões e preencher a Folha de Respostas.

-
Devolva este caderno de prova ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas.

-
Proibida a divulgação ou impressão parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.


CONHECIMENTOS GERAIS

Atenção:

As questões de números 1 a 4 referem-se ao texto que segue.


As condições em que vivem os presos, em nossos cárceres superlotados, deveriam assustar todos os que planejam se tornar delinqüentes. Mas a criminalidade só vem aumentando, causando medo e perplexidade na população.


Muitas vozes têm se levantado em favor do endurecimento das penas, da manutenção ou ampliação da Lei dos Crimes Hediondos, da defesa da sociedade contra o crime, enfim, do que se convencionou chamar "doutrina da lei e da ordem", apostando em tais caminhos como forma de dissuadir novas práticas criminosas. Geralmente valem-se de argumentos retóricos e emocionais, raramente escorados em dados de realidade ou em estudos que apontem ser esse o melhor caminho a seguir. Embora sedutora e aparentemente sintonizada com o sentimento geral de indignação, tal corrente aponta para o caminho errado, para o retorno ao direito penal vingativo e irracional, tão combatido pelo iluminismo jurídico.


O coro dessas vozes aumenta exatamente quando o governo acaba de encaminhar ao Congresso o anteprojeto do Código Penal, elaborado por renomados juristas, com participação da sociedade organizada, com o objetivo de racionalizar as penas, reservando a privação da liberdade somente aos que cometerem crimes mais graves e, mesmo para esses, tendo sempre em vista mecanismos de reintegração social. Destaca-se o emprego das penas alternativas, como a prestação de serviços à comunidade, a compensação por danos causados, a restrição de direitos etc.


Contra a idéia de que o bandido é um facínora que optou por atacar a sociedade, prevalece a noção de que são as vergonhosas condições sociais e econômicas do Brasil que geram a criminalidade; enquanto essas não mudarem, não há mágica: os crimes vão continuar aumentando, a despeito do maior rigor nas penas ou da multiplicação de presídios.

(Adaptado de Carlos Weis. "Dos delitos e das penas". Folha
de São Paulo, Tendências e debates, 11/11/2000)

1.
O autor do texto mostra-se

(A)
identificado com o coro das vozes que se levantam em favor da aplicação de penas mais rigorosas.

(B)
identificado com doutrina que se convencionou chamar "da lei e da ordem".

(C)
contrário àqueles que encontram nas causas sociais e econômicas a razão maior das práticas criminosas.

(D)
contrário à corrente dos que defendem, entre outras medidas, a ampliação da Lei dos Crimes Hediondos.

(E)
contrário àqueles que defendem o emprego das penas alternativas em substituição à privação da liberdade.


2.
Considere as seguintes afirmações:


I.
Não é mais do que uma simples coincidência o fato de que a intensificação das vozes favoráveis ao endurecimento das penas ocorre simultaneamente ao envio ao Congresso do anteprojeto do Código Penal.


II.
A afirmação de que há vozes em favor da manutenção da Lei dos Crimes Hediondos deixa implícito que a vigência futura dessa lei está ameaçada.


III.
Estabelece-se uma franca oposição entre os que defendem a "doutrina da lei e da ordem" e os que julgam ser o bandido um facínora que age por opção.


Em relação ao texto, está correto SOMENTE o que se afirma em

(A)
I.

(B)
II.

(C)
III.

(D)
I e II.

(E)
II e III.

_________________________________________________________

3.
Está corretamente traduzido o sentido de uma expressão do texto, considerando-se o contexto, em:

(A)
Embora sedutora e aparentemente sintonizada ( Malgrado atrativa e parcialmente sincronizada

(B)
forma de dissuadir ( modo de ratificar

(C)
tão combatido pelo iluminismo jurídico ( de tal modo restringido pelo irracionalismo jurídico

(D)
a despeito do maior rigor nas penas ( em conformidade com o agravamento das punições

(E)
mecanismos de reintegração social ( meios para reinserção na sociedade

_________________________________________________________

4.
Por "iluminismo jurídico" deve-se entender a

(A)
doutrina jurídica que defende o caráter vindicativo da legislação.

(B)
corrente dos juristas que representam a "doutrina da lei e da ordem".

(C)
tradição jurídica assentada em fundamentos criteriosos e racionalistas.

(D)
doutrina jurídica que se vale de uma argumentação retórica.

(E)
corrente dos juristas que se identificam com o sentimento geral de indignação.

_________________________________________________________

5.
Está correta a grafia de todas as palavras em:

(A)
A reivindicada exumação da vítima sequer foi analisada pelo magistrado.

(B)
Sem maiores preambulos, pôs-se a vosciferar injúrias contra o indefeso escrivão.

(C)
Obsecado pelo cumprimento das leis, é incapaz de considerar a falibilidade da justiça.

(D)
A neglijência na aplicação da lei ocorre em relação aos previlegiados de sempre.

(E)
A impunidade dos ricos é insultosa diante da rigidez consernente aos pobres.


6.
Quanto ao emprego de abreviaturas e de maiúsculas, está inteiramente correta a frase:

(A)
Não se entende que a Comp. que fornece eletricidade aumente sem aviso as txs. de seus serviços.

(B)
Não cabe ao estado agir como uma s/a, mas como a principal Instância de representação dos interesses públicos.

(C)
Abriram-se vagas no Minis. público, em obediência à determinação da Procur. Estadual.

(D)
A Medicina e a Matemática desenvolveram-se bastante na antiga U.R.S.S.

(E)
Na intr. de seu livro, o eminente Autor valeu-se de uma citação Horaciana.

_________________________________________________________

7.
A partição silábica ocorre de modo correto em todas as seguintes palavras:

(A)
ADJUN-ÇÃO;   MIS-CE-LÂ-NE-A;   OBS-TRU-CI-O-NIS-MO
(B)
SOR-RI-A;   CO-O-PE-RAR;   HE-RO-ÍS-MO

(C)
PERS-PI-CÁ-CI-A;   DI-SSÍ-DIO;   RÍ-TMI-CO

(D)
DIS-PERS-ÃO;   IG-NÓ-BIL;   VA-LEN-TIA

(E)
RE-PU-GNÂN-CI-A;   FLU-Í-DO;   CIR-CUI-TO

_________________________________________________________

8.
Está correto e coerente o emprego do termo sublinhado no contexto da frase:

(A)
Se o piloto não ratificar a trajetória do vôo, haverá uma colisão.

(B)
Diz-se que é inamovível a pessoa que pouco ou nunca se emociona.

(C)
Diz-se que é um criminoso contumaz quando ele modifica seus costumes.

(D)
Ele é indolente, não hesita em despender esforços na realização de suas tarefas.

(E)
Em vez de reiterar seu julgamento, preferiu retificá-lo.

_________________________________________________________

9.
Quanto ao emprego dos numerais, a frase inteiramente correta é:

(A)
A Independência do Brasil ocorreu na terceira década do século XVIII.

(B)
Vovó morreu logo depois de completar seu nongen-tésimo aniversário.

(C)
Pouco antes das doze, na undécima hora, ele desistiu da compra.

(D)
Como são seis os herdeiros, caberá a cada um o sêxtuplo das ações.

(E)
Ele inverteu a ordem correta dos capítulos, colocando o LXIV depois do LXIII.


10.
Quanto ao emprego da forma sublinhada, está correta a frase:

(A)
A razão porque ele se absteve compete a ele esclarecer.

(B)
Sem mais nem porque, ele resolveu nos deixar.

(C)
Recusou-se a nos esclarecer o por quê da sua decisão.

(D)
Que ele renunciou, todo mundo sabe, mas ninguém sabe por quê.

(E)
Ele se limita a responder apenas: – Por que sim...

_________________________________________________________

11.
Está correto o emprego de ambos os pronomes sublinhados na frase:

(A)
Inimigos, não os tenho; quanto aos amigos, sou-lhes sempre reconhecido.

(B)
Não lhe desamparo por nada, meu amigo, pode confiar-me sempre.

(C)
Analisando o processo, surpreendi-lhe falhas, e ninguém lhes havia notado.

(D)
Tanto o invejo a competência que me disponho a receber-lhe todas as lições.

(E)
O despeito e a calúnia, nunca as cultive; estas são sempre desprezíveis.

_________________________________________________________

12.
Todas as formas verbais estão corretas na frase:

(A)
Elas se absteram de votar nas últimas eleições.

(B)
Quando vocês requiserem mais material, preencham corretamente o formulário.

(C)
Se virdes a mudar de opinião, comunicai-nos a tempo.

(D)
A menos que eles se imponhem na reunião, não serão ouvidos pelos colegas.

(E)
Se tivéssemos podido responder, tê-lo-íamos feito de modo contundente.

_________________________________________________________

13.
A concordância verbal está plenamente respeitada na frase:

(A)
Não fossem pelas razões alegadas, outras haveriam para puni-lo.

(B)
Quem foi mesmo que lhes garantiram estarmos inadimplentes?

(C)
De pouca gente haveríamos de suspeitar com tantas razões quantas as que tínhamos para suspeitar dele.

(D)
Por mais que envidemos esforços, não creio que a gente consigamos um bom resultado.

(E)
Apesar de não serem muitos os seus desafetos políticos, não lhe convêm que os subestime.


14.
Está correto o emprego da expressão sublinhada na frase:

(A)
O carro de cujo dono você diz ser amigo está à venda.

(B)
É um carro cujas as prestações estão sendo pagas com dificuldade.

(C)
A manifestação política à qual ele recusou participar será amanhã.

(D)
São graves os momentos em que ela está atraves-sando.

(E)
As despesas de cujas você me preveniu foram, de fato, muito altas.

_________________________________________________________

15.
São complementos verbais ambos os termos sublinhados na frase:

(A)
Mostrou-se pouco disposto a colaborar conosco.

(B)
É chegada a hora de a onça beber água.

(C)
Não desejo nunca desconfiar de sua amizade.

(D)
Deu-me razão para acreditar nele.

(E)
Se crescer a dívida, não terei como pagá-la.

_________________________________________________________

16.
Quanto à ocorrência do sinal de crase, a frase inteiramen-te correta é:

(A)
Se não puder ir amanhã à cidade, avise-me à tempo.

(B)
Quando o barco ficou à deriva, coube à tripulação emitir um sinal de socorro.

(C)
Se fosse a mim, e não à ela que você devesse dinheiro, estaríamos às boas.

(D)
Pretendi, à todo custo, que ela aderisse à nossa causa.

(E)
Àquela hora da noite, era impossível chegarmos à qualquer conclusão.

_________________________________________________________

17.
O período cuja pontuação está inteiramente correta é:

(A)
Sim, sem dúvida, foi ele mesmo a pessoa que a despeito de nosso aviso, tentou burlar a fiscalização do aeroporto.

(B)
Junto àquele guichê está uma senhora, que você deve procurar, ela pode seguramente, lhe dar as informações que você me pede.

(C)
Apesar de estar claro, neste processo, quem está mentindo e quem está dizendo a verdade, o juiz procederá a uma acareação.

(D)
Se fosse o caso, de arrumar mais dinheiro, poderíamos fazer uma campanha, mas não me parece que no momento, isto seja o mais oportuno.

(E)
Mal nasceu o dia, e Rita se dispôs a sair mas, verificando o tempo pela janela temeu que chovesse, e assim resolveu ficar em casa.


18.
Pertencem a diferentes classes gramaticais as palavras sublinhadas na frase:

(A)
Se alguma coisa lhe falta, certamente não é dinheiro.

(B)
Meu filho anda apaixonado por bichinhos virtuais.

(C)
Por razões tolas deixei de ir a uma festa muito animada.

(D)
Ele sempre quis ser a exceção da regra.

(E)
Durante a parada militar, as crianças aplaudiam felizes.

_________________________________________________________

19.


Curitiba, 12 de novembro de 2000.


Senhor Deputado:


Vimos comunicar-lhe que é do inteiro interesse desta comunidade a aprovação do projeto que em tão boa hora V. Exa apresentaste à nossa Assembléia Legislativa. Seguem-se dez mil assinaturas em apoio ao referido projeto, com nossas esperanças de que ele obtenha imediata aprovação.


Aceite os protestos de nossa elevada estima e consideração.

Associações de Pais e Mestres de Curitiba


É preciso corrigir a carta acima, substituindo-se

(A)
a forma de tratamento: V. Exa não se aplica a um deputado.

(B)
a forma verbal "apresentaste" por "apresentastes".

(C)
a forma verbal "vimos" por "viemos".

(D)
"protestos" por "votos", já que se trata de uma manifestação de apoio.

(E)
a forma verbal "apresentaste" por "apresentou".

_________________________________________________________

20.
A expressão latina está corretamente empregada no contexto da seguinte frase:

(A)
Caso ela se recuse a testemunhar, deverá compare-cer ao tribunal sub judice.

(B)
Como o Dr. Rui não poderá secretariar esta reunião, o Sr. Gilberto será o secretário ad hoc.

(C)
Por ser um caso sui generis, ele obedecerá a tramitação de rotina.

(D)
Fez questão de ser meticuloso: analisou grosso modo o arrazoado da outra parte.

(E)
Quando se quer indicar que um termo está sendo utilizado de modo genérico, emprega-se, em seguida, a expressão stricto sensu.


21.
O requisito do ato administrativo relacionado ao poder atribuído ao agente da Administração para o desempenho específico de suas funções denomina-se

(A)
auto-executoriedade.

(B)
imperatividade.

(C)
competência.

(D)
finalidade.

(E)
continuidade.

_________________________________________________________

22.
Ato administrativo discricionário pelo qual a Administração extingue um ato válido, por razões de oportunidade e conveniência; e ato administrativo pelo qual é suprido o vício existente em um ato legal, com efeitos retroativos à data em que este foi praticado. Tais situações referem-se, respectivamente,

(A)
à anulação e ao saneamento.

(B)
ao saneamento e à anulação.

(C)
à confirmação e à revogação.

(D)
à convalidação e à revogação.

(E)
à revogação e à convalidação.

_________________________________________________________

23.
Considerando o servidor que deva ter exercício em outro município em razão de ter sido cedido, observa-se que para a retomada do efetivo desempenho das atribuições do cargo, em regra, terá um prazo de, no mínimo,

(A)
dez e, no máximo, trinta dias.

(B)
quinze e, no máximo, quarenta dias.

(C)
vinte e, no máximo, quarenta e cinco dias.

(D)
vinte e cinco e, no máximo, cinqüenta dias.

(E)
trinta e, no máximo, sessenta dias.

_________________________________________________________

24.
A investidura do servidor em cargo de atribuições e responsabilidades compatíveis com a limitação que tenha sofrido em sua capacidade física ou mental, verificada em inspeção médica, denomina-se

(A)
substituição.

(B)
aproveitamento.

(C)
redistribuição.

(D)
readaptação.

(E)
reintegração.

_________________________________________________________

25.
Ao servidor que, injustificadamente, recusar-se a ser submetido a inspeção médica determinada pela autoridade competente é cominada a pena de

(A)
multa, na base de 25% ao dia de vencimento.

(B)
suspensão de até quinze dias.

(C)
suspensão de até trinta dias.

(D)
advertência escrita.

(E)
advertência verbal.


26.
O botão Atualizar da barra de ferramentas do Internet Explorer quando executado atualiza

(A)
a versão full do Internet Explorer fazendo um download da Internet.

(B)
apenas alguns arquivos do Internet Explorer.

(C)
a página atual que está sendo exibida.

(D)
os menus da área de trabalho adicionando mais opções.

(E)
os botões da área de trabalho adicionando outros botões.

_________________________________________________________

27.
Nas propriedades da Barra de tarefas do Windows 98, acessadas a partir de Configurações do menu Iniciar, pode-se

(A)
Escolher o Papel de parede para a tela.

(B)
Alterar a resolução da tela.

(C)
Alterar o modo de exibição dos arquivos.

(D)
Acertar a data e a hora do relógio no canto direito da tela.

(E)
Limpar o conteúdo da pasta Documentos do menu Iniciar.

_________________________________________________________

28.
NÃO é um dos botões disponíveis na janela Cabeçalho do Word:

(A)
Inserir número de página

(B)
Inserir quebra de página

(C)
Fechar

(D)
Mostrar anterior

(E)
Mostrar próximo

_________________________________________________________

29.
A exibição da janela Ir para, na área de trabalho do Excel, pode ser feita pressionando-se a tecla

(A)
F1

(B)
F2

(C)
F3

(D)
F5

(E)
F6

_________________________________________________________

30.
Caracteres que são usados para ajudar na localização mais rápida de múltiplos arquivos, numa operação de busca, são chamados de

(A)
Curinga.

(B)
Alfanuméricos.

(C)
Teclas função.

(D)
Deslocamento na tela.

(E)
Caracteres de comentário.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
31.
Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente (E.C.A.), artigo 121, a internação constitui medida privativa de liberdade sujeita aos seguintes princípios:

(A)
respeito à condição peculiar de pessoa em desenvolvimento; proteção à criança infratora e ao adolescente não-reincidente.

(B)
brevidade enquanto limite cronológico levando-se em conta a idade do infrator; inviolabilidade da pessoa em desenvolvimento.

(C)
brevidade; excepcionalidade; respeito à condição peculiar de pessoa em desenvolvimento.

(D)
inclusão em programas comunitários; educação; saúde; habitação; auxílio e orientação.

(E)
inclusão; inviolabilidade; respeito à condição de pessoa em desenvolvimento.

_________________________________________________________

32.
O Estatuto da Criança e do Adolescente, artigo 90, ao tratar de responsabilidade das entidades de atendimento, tem como parágrafo único a determinação de que as entidades governamentais e não governamentais deverão inscrever seus profissionais junto

(A)
ao Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente.

(B)
ao Conselho Tutelar do Município.

(C)
à Entidade Judiciária.

(D)
ao Conselho Municipal de Direitos e às Autoridades Judiciárias.

(E)
às Autoridades Judiciárias e aos Conselhos.

_________________________________________________________

33.
O posicionamento em favor da eqüidade e justiça social, que assegure universalidade de acesso aos bens e serviços relativos aos programas e políticas sociais, bem como sua gestão democrática, é princípio fundamental

(A)
da Lei Orgânica da Assistência  Social (L.O.A.S.).

(B)
do Código de Ética.

(C)
da gestão democrática.

(D)
nas ações dos Conselhos Regionais de Serviço Social.

(E)
para garantir o exercício de cidadania dos usuários do Serviço Social.


34.
O Código de Ética Profissional do Assistente Social, artigo 6o, determina que é vedado ao Assistente Social

(A)
devolver as informações colhidas nos estudos e pesquisas aos usuários, no sentido de que estes possam usá-las para o fortalecimento dos seus interesses.

(B)
contribuir para a alteração da correlação de forças institucionais.

(C)
denunciar falhas nos regulamentos, normas e programas de instituições em que trabalha, quando estes estiverem ferindo princípios e diretrizes do código.

(D)
exercer sua autoridade de maneira a limitar ou cercear o direito do usuário de participar e decidir livremente sobre seus interesses.

(E)
participar na elaboração e gerenciamento das políticas sociais.

_________________________________________________________

35.
As inovações tecnológicas ocorridas neste final de século provocaram modificações profundas no mundo do trabalho. Porém, enquanto a lógica do capital rege as relações sociais, aquelas modificações societárias trazem

(A)
aumento da produtividade, produção de novas e mais sofisticadas mercadorias e, conseqüentemente, aumento de oferta na mão-de-obra.

(B)
diminuição do esforço do homen na produção de mercadorias, aumento da oferta de emprego estrutural.

(C)
concentração da riqueza nas mãos dos setores monopolizados, redução de postos de trabalho e acirramento do desemprego estrutural.

(D)
distribuição eqüânime nas mãos dos trabalhadores, cuja especialização atende às novas tecnologias.

(E)
aumento do emprego estrutural bem como dos postos de trabalho, além de melhoria da qualidade das novas mercadorias.

_________________________________________________________

36.
A redução dos riscos inerentes ao trabalho, por meio de normas de saúde, higiene e segurança, é um direito dos trabalhadores urbanos e rurais, além de outros que visam a melhoria de condição social deles. Tal direito está assegurado na

(A)
Lei Orgânica dos Municípios.

(B)
Constituição Federal.

(C)
Consolidação das Leis Trabalhistas (C.L.T.).

(D)
Lei de Diretrizes e Base (L.D.B.).

(E)
Consolidação das Leis Trabalhistas (C.L.T.) e Lei de Diretrizes e Base (L.D.B.).

37.
O pressuposto epistemológico, de acordo com o qual a verdade completa não ocorre numa ciência isolada, mas só se constitui num processo de concorrência solidária de várias disciplinas refere-se à

(A)
multidisciplinaridade.

(B)
práxis.

(C)
interação.

(D)
integralidade.

(E)
interdisciplinaridade.

_________________________________________________________

38.
Segundo Ferreira, o planejamento organiza-se por operações complexas e interligadas, as quais são, respectivamente,

(A)
reflexão, decisão, ação e retomada de reflexão.

(B)
reflexão, ação, decisão e retomada de reflexão.

(C)
decisão, ação, reflexão e retomada de reflexão.

(D)
reflexão, decisão, retomada de reflexão e ação.

(E)
ação, decisão, reflexão e retomada de decisão.

_________________________________________________________

39.
Os conselhos populares podem ser concebidos como

(A)
entidades de caráter público governamental que permitem à sociedade civil desenvolver parcerias e articulações na rede de serviços sociais.

(B)
órgãos mistos e paritários com o objetivo de representar os interesses dos prestadores de serviços nas áreas de assistência social, saúde e educação, possibilitando a integração em rede.

(C)
órgãos da sociedade organizados com a perspectiva de buscar a ocupação de espaços de participação de uma gestão local em competição democrática com outras entidades e segmentos sociais organizados.

(D)
unidades prestadoras de serviço com ligação direta às políticas sociais setoriais, buscando a participação numa gestão municipal e ampliando a democracia.

(E)
iniciativas da sociedade civil organizada para o acompanhamento e parceria na prestação e execução dos serviços prestados na esfera pública como forma de torná-la mais transparente.

_________________________________________________________

40.
A política social junta-se a um instrumento sempre presente nas ações do Estado e se apresenta como mecanismo neutro e  facilitador das ações pelo sistema racional de condutas que desenvolve em função de objetivos a serem atingidos. Tal instrumento refere-se à

(A)
tecnocracia.

(B)
burocracia.

(C)
democracia.

(D)
racionalidade.

(E)
metodologia.


41.
A Seguridade Social, entendida como direito de garantia de mínimos de proteção extensivos a todos os cidadãos, está configurada a partir

(A)
da Lei Orgânica de Assistência Social (L.O.A.S).

(B)
das Políticas Públicas.

(C)
da Constituição Federal.

(D)
do Fundo Nacional de Assistência Social.

(E)
do Ministério de Previdência e Assistência Social.

_________________________________________________________

42.
Segundo Maria do Carmo Brandt de Carvalho, cada política setorial, desde que pretenda incluir os segmentos mais pauperizados, comporta uma fatia assistencial como mecanismo de distribuição de bens e serviços das camadas excluídas. Neste caso, incorpora-se

(A)
os princípios de eqüidade e redistributividade.

(B)
a inclusão dos mais pobres aos programas de saúde e educação.

(C)
os programas e serviços compensatórios aos portadores de necessidades especiais.

(D)
a redistribuição da renda com vistas à inclusão.

(E)
a socialização dos serviços públicos oferecidos às camadas mais pobres.

_________________________________________________________

43.
Quando uma organização procura garantir o exercício do controle social, o desempenho de comportamentos padronizados e o estabelecimento de consenso, diz-se que estes aspectos podem significar que

(A)
o sistema de administração valoriza o pressuposto de igualdade e eqüidade.

(B)
a organização pode construir instrumentos de avaliação pautados em modelos previamente elaborados, a partir da participação igualitária de todos os seus membros.

(C)
o processo facilita a estruturação administrativa e funcional, na medida em que não há necessidade de se trabalhar com as diferenças e contradições presentes na instituição.

(D)
as instituições que aderem a tal modalidade administrativa alcançam mais eficiência, eficácia e efetividade social.

(E)
o processo nega a força de indivíduos e grupos, mascara a diversidade de metas e interesses, contribuindo para a instauração da alienação social.

_________________________________________________________

44.
O conjunto restrito de pessoas ligadas entre si por constantes de tempo e espaço, articuladas por sua mútua representação interna, e que se propõe de forma explícita ou implícita a uma tarefa que constitui sua finalidade refere-se a grupos

(A)
de auto-ajuda.

(B)
operativos.

(C)
comunitários.

(D)
de ação social.

(E)
organizacionais.


45.
A afirmação: "Os programas voltados ao idoso e à integração da pessoa portadora de deficiência serão definitivamente articulados com o benefício de prestação continuada", está contida

(A)
no Plano de Assistência Social aos idosos e deficientes.
(B)
no Código de Ética do Serviço Social.

(C)
na Reforma Sanitária de 1980.

(D)
na Política Setorial de Saúde ao Idoso e Deficiente.

(E)
na Lei Orgânica de Assistência Social (L.O.A.S.).

_________________________________________________________

Instruções para as questões de números 46 a 55.

Em cada uma destas questões são apresentadas três afirmativas e para respondê-las utilize a chave abaixo.

(A)
Somente a afirmativa I está correta.

(B)
Somente a afirmativa II está correta.

(C)
Somente a afirmativa III está correta.

(D)
Somente as afirmativas I e II estão corretas.

(E)
As afirmativas I, II e III estão corretas.

46.
Nogueira, ao tratar sobre o trabalho do Assistente Social no Sistema Unificado de Saúde, afirma que: o trabalho tem uma singularidade marcada pela natureza e modalidade dos processos de cooperação, os quais são


I.
cooperação vertical – diversas ocupações ou tipos de trabalhadores que participam de uma determinada hierarquia.


II.
cooperação horizontal – diversas subunidades que participam do cuidado em saúde.


III.
cooperação operacional para atender as demandas dos usuários.

_________________________________________________________

47.
A apreensão de que o assistencial é um mecanismo do Estado, que opera a partir dos interesses do grupo no poder, não implica que tenha para a população o mesmo sentido e uso. Portanto, pode-se afirmar que


I.
o assistencial é a ótica do Estado, o Direito e a extensão da cidadania são garantias buscadas pela população.


II.
o assistencial é um mecanismo facilitador do acesso das classes subalternizadas à cidadania.


III.
a possibilidade de inclusão das camadas mais pobres dar-se-á mediante a organização da população e do Estado.

_________________________________________________________

48.
Para superar o mecanismo assistencial faz-se necessário, também, superar a própria modalidade histórica das políticas sociais brasileiras. Acumular forças na direção dessa superação implica, dentre outros aspectos,


I.
romper com a dicotomia entre o singular e o coletivo.


II.
ultrapassar as estratégias de isolamento, a fragmentação e a setorização em que se mantêm os Serviços Sociais.


III.
editar um ideário que funde a assistência como direito a partir da expansão do seu consumo individual.


49.
Carl Rogers, ao tratar da atitude correta do entrevistador junto ao entrevistado, coloca como imperativo


I.
acolhida e não iniciativa; estar centrado no que é vivido pelo sujeito.


II.
interesse pela pessoa do sujeito, não pelo problema em si; facilitar a comunicação.


III.
respeito; manifestação de consideração; não dominação.

_________________________________________________________

50.
Segundo Bravo, novos sujeitos coletivos considerados elementos propulsores da sociedade civil, que podem permear a estrutura da atividade estatal, surgem na década de 90 como desdobramentos da reforma sanitária. São eles, os Conselhos


I.
Municipais de Saúde.


II.
Estaduais e Nacional de Saúde.


III.
Municipais, Estaduais e Nacional de Saúde.

_________________________________________________________

51.
No processo de planejamento, o estudo da situação se configura por


I.
levantamento de hipóteses preliminares, construção de referenciais teóricos práticos e coleta de dados.


II.
organização e análise: descrição, interpretação, compreensão e explicação dos dados obtidos.


III.
definição de prioridades de intervenção, definição de objetivos e estabelecimento de metas e análise de alternativas de intervenção.

_________________________________________________________

52.
O termo burocracia tem sido utilizado nos mais variados sentidos. Segundo Prestes Motta, burocracia é


I.
uma estrutura social na qual a direção das atividades coletivas fica a cargo de um aparelho impessoal hierarquicamente organizado, que deve agir segundo critérios impessoais e métodos racionais.


II.
poder, controle e alienação.


III.
um conjunto de procedimentos, registros e documentação que viabiliza a participação popular nas organizações.

_________________________________________________________

53.
A Constituição de 1988 inseriu a assistência social como política pública no tripé da seguridade social. Neste sentido, esta política passou a


I.
reconhecer seu público como cidadãos de direito, e seus interesses e projetos são reconhecidos como demandas  legítimas.


II.
se constituir como um espaço de contribuição à ruptura da subalternidade em que vivem os cidadãos que dela necessitam.


III.
atender as demandas das classes subalternas, possibilitando acesso a serviços e recursos ofertados direta ou indiretamente pelo Estado.


54.
A modalidade de pesquisa-ação é muito utilizada por Assistentes Sociais. Esta metodologia permite


I.
superar problemas relacionados com a individualização das observações do quadro da pesquisa convencional.


II.
a dinamização do meio social observado e participação ativa na definição de objetivos determinados.


III.
a não interferência na dinâmica interna da comunidade a ser estudada.

_________________________________________________________

55.
As grandes reestruturações no mundo do trabalho vêm requerendo um conjunto de intervenções sócio-institucionais. Neste contexto, ao serviço social têm sido apresentadas novas demandas profissionais, como


I.
programa de formação de mão-de-obra, programa de qualificação e requalificação profissional ou engajamento no trabalho.


II.
ampliação de atividades no setor informal, tratadas como alternativas ao desemprego ou complementação de renda, implementadas pelos consórcios entre instituições públicas e empresas privadas.


III.
realizar atividades recreativas, funerárias e atenção médica a familiares e empregados.

_________________________________________________________

56.
O movimento de reconceituação aponta para a

(A)
perspectiva de superar o denominado Serviço Social tradicional, marcado pelo paradigma do estrutural funcionalismo.

(B)
inserção da fenomenologia e do marxismo como pressupostos mais adequados na compreensão da individualidade.

(C)
superação definitiva das metodologias de serviço social de caso, grupo e comunidade.

(D)
ampliação dos modos de investigação social, incluindo aspectos da democracia e do Estado.

(E)
perspectiva de aprimoramento do Serviço Social de comunidade considerando a coletividade como objeto central da ação profissional.


57.
Entendendo o Estado como o lugar onde se movimentam as relações sociais dinâmicas e contraditórias, pode-se afirmar que

(A)
o Estado é resultado da ação única das classes dominantes.

(B)
os movimentos sociais devem buscar alternativas fora do âmbito do Estado, pois a dominação impede as transformações no seu interior.

(C)
o Estado se situa num contexto de luta, o que permite o atendimento de algumas exigências populares, desde que não se constituam entraves ao processo de acumulação e legitimação do poder.

(D)
as políticas sociais são expressões da necessidade da grande maioria dos excluídos, constituídas a partir de mudanças no mundo político, sobretudo após a queda do muro de Berlin.

(E)
as instituições sociais são espaços privilegiados de confinamento de comportamentos desviantes e contraditórios.

_________________________________________________________

58.
As estratégias teórico-metodológicas do Serviço Social, segundo Iamamoto, podem ser situadas como

(A)
mecanismos de intervenção profissional, superando o tradicional método único de investigação diagnóstica e intervenção planejada, pressuposto no documento de Araxá.

(B)
aplicação técnico-política de estratégias comuns ao fazer profissional, a saber: caso, grupo e comunidade.

(C)
aspectos centrais e definidores da profissão na medida em que são procedimentos neutros, permitindo ler a realidade social através destes.
(D)
modos de ler, interpretar e compreender a realidade e o objeto investigado, orientando táticas e proce-dimentos, mas não se reduzindo a estes.
(E)
aplicação de leitura da realidade e propostas de intervenção que devem se adequar a cada campo profissional e a cada política social.

_________________________________________________________

59.
A construção do objeto de intervenção, ao ser delineado, deve

(A)
estar bem delimitado, sem alterações posteriores para não comprometer os resultados, tanto na eficiência quanto na eficácia.

(B)
apresentar-se posteriormente ao estudo situacional e compor um quadro final na medida em que a realidade é dinâmica.

(C)
constituir-se necessariamente de apreensões da realidade social e não sofrer transformações ao longo do processo de intervenção.

(D)
ser resultado de abstrações e induções fornecidas pelo relato dos usuários dos serviços sociais, que sempre se constituem verdades situacionais.

(E)
ser construído e reconstruído permanentemente no decorrer de toda ação planejada, na medida em que a realidade é dinâmica e que o processo para apreendê-la se faz por sucessivas aproximações.

60.
A Lei no 9.790/99 dispõe sobre as organizações da sociedade civil de interesse público. Estas organizações caracterizam-se por serem

(A)
com fins lucrativos, mas em parceria com o Estado no que concerne ao atendimento do público alvo da assistência social.

(B)
sem fins lucrativos e autônomas, voltadas para o atendimento das necessidades de organizações de base popular, complementando a ação do Estado.

(C)
sem fins lucrativos e vinculadas ao Estado para desenvolvimento de parcerias em projetos sociais.

(D)
organizações comunitárias voltadas às reivindicações e lutas referentes às políticas sociais locais.

(E)
sindicatos e movimentos sociais que desenvolvem programas sociais para trabalhadores do mercado formal e informal.

_________________________________________________________

61.
Na administração de organizações não governamentais, a eficiência pode ser considerada

(A)
a melhor forma de realizar os objetivos da instituição com os recursos disponíveis.

(B)
o cumprimento dos objetivos determinados, considerando as circunstâncias de funcionamento.

(C)
o alcance dos objetivos, mesmo que o recurso tenha ultrapassado o previsto.

(D)
o aspecto relativo ao grau de complexidade da instituição.

(E)
o cumprimento e a ampliação das metas estabelecidas, desconsiderando os limitadores da dotação orçamentária.

_________________________________________________________

62.
Compreendendo que o Estado brasileiro exerceu um papel centralizador na implementação das políticas de desenvolvimento econômico e social, pode-se considerar que

(A)
as desigualdades sociais têm múltiplos determinantes, sobretudo a dificuldade pessoal dos pobres em se inserir no mercado de trabalho.

(B)
a política social brasileira é resultado de um novo investimento na área social, sobretudo na década de 80.

(C)
a política social brasileira é a expressão do modo como o capitalismo se realizou na periferia do sistema.

(D)
na década de 90 as políticas sociais ocuparam lugar mais central na perspectiva da construção do Estado Social.

(E)
o enfrentamento das desigualdades sociais, tanto no capitalismo central como nos periféricos, foi considerado prioridade a partir da Conferência Mundial das Nações Unidas.


63.
Pode-se considerar sujeitos internos de avaliação, no processo de avaliação de uma política social, 

(A)
profissionais e população.

(B)
formuladores da política e atividades, executores das atividades e beneficiários das atividades.

(C)
coordenadores e assessores em avaliação de políticas sociais.

(D)
coordenadores da política, poder legislativo e poder executivo local.

(E)
formuladores da política e atividades, coordenadores de programas e conselhos.

_________________________________________________________

64.
Na conjuntura atual das políticas sociais no Brasil, o tema da descentralização tem sido tratado através de duas vertentes, as quais são as dimensões

(A)
política e social.

(B)
da racionalidade e social.

(C)
econômica e política.

(D)
política e da racionalidade.

(E)
social e econômica.

_________________________________________________________

65.
Segundo Potyara Pereira, os impulsos históricos decisivos do desenvolvimento da política social, como política de seguridade social integrante do Welfare State, foram

(A)
o movimento social e a questão social.

(B)
a crise econômica e a crise política.

(C)
a questão social e a crise econômica mundial.

(D)
o avanço do neoliberalismo e o movimento social.

(E)
a crise social e o avanço do neoliberalismo.

_________________________________________________________

66.
Iolanda Guerra, ao analisar a razão instrumental do serviço social, considerou que este necessita de vínculos cada vez mais estreitos com

(A)
a formação profissional competente e a reestruturação dos fundamentos metodológicos do serviço social.

(B)
um projeto profissional baseado na neutralidade e racionalidade e na defesa dos direitos sociais.

(C)
os pressupostos históricos, teóricos e metodológicos dos movimentos sociais em defesa da classe trabalhadora.

(D)
a razão instrumental e a neutralidade axiológica que devem fundamentar as profissões no campo das ciências.

(E)
um projeto profissional ético-político em defesa dos direitos sociais e humanos e da democracia.

_________________________________________________________

67.
A questão social a qual se vincula a prática institucionalizada do Serviço Social configurou-se, no Brasil, a partir

(A)
de 1930, no bojo da economia capitalista, refletindo o avanço da divisão social do trabalho.

(B)
do fim do regime escravocrata e da ausência de políticas sociais no período republicano.

(C)
de 1964, com a emergência da industrialização e do regime militar.

(D)
dos anos 70, com o fim do milagre econômico e o desemprego estrutural.

(E)
da emergência dos grandes centros e do final de uma política agrária e do modelo agroexportador.

68.
A interdisciplinariedade tem como princípios fundamentais:

(A)
as profundas mudanças ocorridas na filosofia contemporânea e a divisão sócio-técnica do trabalho.

(B)
a síntese entre a necessidade coletiva que impede a fragmentação corporativa ou particularista e a conservação da multiplicidade e pluralismo de sujeitos.

(C)
a cooperação no trabalho segundo a lógica durkeiminiana e a divisão em processos e tecnologias do trabalho coletivo.

(D)
a formação de vontades e saberes coletivos pautada na possibilidade de posturas convergentes no interior das instituições e a especificidade das ciências sociais.

(E)
a democracia no campo das instituições e a hegemonia no campo das ciências sociais aplicadas.

_________________________________________________________

69.
O plano de benefícios de uma organização deve

(A)
estar alinhado com o mercado de trabalho, atualizado com as novas práticas e exigências legais, governamentais e sindicais.

(B)
se pautar por estudos, para o seu desenvolvimento, implantação e administração, incluindo acréscimos e descontos processados na folha de pagamento.

(C)
constituir-se de benefícios permanentes, por estes não onerarem os funcionários.

(D)
constituir-se de benefícios espontâneos, pois estes são resultados de negociações trabalhistas.

(E)
ser administrados com planos, projetos e realizações, pois trabalhos repercutem diretamente no aumento dos lucros.

_________________________________________________________

70.
A concepção de instituição vista como o “domínio do indivíduo para a sua adequação às exigências do poder” (Faleiros, 1985), pode ser analisada como

(A)
a importância da disciplina para o surgimento de novas forças políticas diante da democratização da sociedade.

(B)
a falta de ênfase nas lutas sociais, nas classes e a relação de forças, o processo de alianças e de negação da sociedade existente.

(C)
o peso do processo dialético das relações institucionais: fundamento do reordenamento jurídico-econômico do capitalismo.

(D)
o fluxo e o refluxo das relações de poder institucional.

(E) o desempenho do papel individual dos sujeitos na instituição em relação ao compromisso que o coletivo ou a equipe esperam dele.
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